
 

 

COMUNE DI ALCAMO 
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                      III^ COMMISSIONE CONSILIARE 
Urbanistica – Lavori Pubblici 

 

Verbale n. 100 del  25/08/2014 
 
 
 
 

L'anno duemilaquattordici giorno 26(ventisei) del mese di agosto 2014 dalle ore 10.00 in poi, 

regolarmente convocata si è riunita presso il sito del sopralluogo, la 3° Commissione Consiliare 

per la trattazione del seguente O.d.g.: 

 Sopralluogo Cimiteri Comunali 

 Varie del eventuali 

 

COGNOME E NOME    PRESENZA     entrata      uscita                   

ALLEGRO ANNA PRESIDENTE SI 16.30 18.30  

DARA FRANCESCO V/PRESIDENTE SI 16.30 18.30  

NICOLOSI ANTONIO Componente SI 16.30 18.30  

FERRARELLA FRANCESCO Componente SI 16.45 18.30  

INTRAVAIA GAETANO Componente NO /// ///  

RUISI MAURO Componente SI 16.30 18.30  

CALDARELLA IGNAZIO Componente SI 16.30 18.30  

 

 

Il Presidente Allegro, constatata la regolarità dell’incontro, alle ore 16.30  in presenza della 

segretaria Maria C. Torregrossa, dichiara aperta la seduta e ringrazia gli intervenuti, l’Ass. 

Cusumano, l’Arch. Palmeri, il Responsabile Sig. Campanella. 



Si procede con il sopralluogo alle colombaie del 1 cimitero, la Commissione rileva evidenti 

macchie di umidità al solaio, in diversi punti e la struttura risulta fatiscente ed abbandonata, 

inoltre si evidenzia che la struttura interna nei sotterranei, da alcuni anni è chiusa per motivi di 

sicurezza. 

Il Conigliere Caldarella sostiene, che bisognerebbe impermeabilizzare i muri ed il tetto, sia per 

le colombaie esterne, che per quelle nei sotterranei. 

L’Arch. Palmeri crede che la causa dell’umidità e lo scrostamento dei muri, sia dovuto ad un 

problema di otturazione  delle canalette di raccoglimento delle acque piovane, che non potendo 

sfociare liberamente si infiltrano dal tetto causando i danni che si evidenziano. Ritiene che la 

chiusura delle colombaie nei sotterranei da quasi tre anni sia ingiustificata, bisogna trovare i 

fondi ed intervenire urgentemente visto l’approssimarsi della commemorazione dei defunti. 

Il Consigliere Caldarella comunica che già nel Piano Triennale Opere Pubbliche sono previste 

delle somme per la sistemazione dei viali e le strutture cimiteriali che in passato ammontavano a 

circa 100.000,00 euro ed adesso la somma corrisponde a circa 45.000,00 €. 

Il Consigliere Nicolosi chiede all’Assessore Cusumano e all’Arch. Palmeri se erano a 

conoscenza della problematica oggi affrontata. 

L’Arch. Palmeri e l’Assessore Cusumano riferiscono che non ne erano al corrente, l’arch. 

Palmeri dichiara che è responsabile dei cimiteri da solo tre mesi. 

Alle ore 16.45 arriva il Consigliere Ferrarella. 

Interviene il Consigliere Dara, il quale fa presnte, che la Commissione si trova in questa sede 

per sollevare i problemi e trovare le soluzioni che siano a favore della cittadinanza e farsì che 

l’Amministrazione nel più breve tempo possibile possa trovare le soluzioni e permettere ai 

cittadini di raggiungere i propri defunti. Sicuramente nel Piano Triennale Opere Pubbliche le 

somme per i lavori nelle strutture cimiteriali sono previste e bisogna capire a quanto ammontano 

e programmare i lavori di ripristino con urgenza. 

L’Assessore Cusumano dichiara di impegnarsi a programmare, già nei prossimi giorni un 

sopralluogo per verificare nei tetti, se le canalette sono otturate, se questo è il problema, si 

potrebbero liberare, fare la pulizia delle terrazze e ripristinare l’intonaco. Nei sotterranei se il 

solaio è in buone condizioni si potrebbe aprire al pubblico. Di seguito riferisce che farà avere una 

relazione scritta con gli interventi da programmare. 



Il Consigliere Ruisi, evidenzia che per accedere alle chiese sottostanti ci sono due entrate, che 

risulterebbero chiuse, inoltre segnala la presenza di sporcizia negli spazi antistanti la colombaia e 

sollecita l’Amministrazione di attivarsi per la pulizia degli stessi.  

Il Consigliere Caldarella chiede all’Amministrazione di avere l’ordinanza sindacale di chiusura 

delle colombaie, per verificarne il contenuto e le motivazioni che hanno determinato la chiusura 

delle stesse. 

Il Sopralluogo procede al Cimitero Vecchi Cappuccini, all’ingresso si evidenzia che la struttura 

adiacente appartenente alla Curia non è stata ancora ristrutturata ed è transennata da circa venti 

anni. 

La Commissione evidenzia, che gli spazi  antistanti le tombe sono pieni di sterpaglie e necessita 

di pulizia straordinaria. 

L’Arch. Palmeri riferisce, che è stato avviato un cantiere di servizio per la pulizia del cimitero e 

presto saranno  intrapresi i lavori. 

La Commissione si reca nelle zone 1, 8, 10, 12 ed evidenzia che diverse tombe  sono in stato di 

abbandono e non più assistite dai familiari, per cui suggerisce all’Amministrazione  che si 

potrebbero riesumare le salme, togliere i monumenti e creare dei vialetti per permettere ai fedeli 

di accedere a molte tombe che non hanno passaggio. Bisognerebbe fare un censimento di tutte le 

tombe abbandonate, eseguire una mappatura cimiteriale e verificare se si possono togliere, al fine 

di ridisegnare i percorsi dentro il cimitero. 

Il Presidente Allegro esegue  dei rilievi fotografici che saranno allegati al verbale. 

La Commissione ha ricevuto segnalazioni in merito ad alcune problematiche sorte nella zona 

Ponte Canalotto, per cui ritiene di autoconvocarsi per mercoledì 27/08/2014 alle ore 09:00, per 

effettuare il sopralluogo e verificare lo stato dei luoghi.. 

Alle ore 18:30 il Presidente Allegro chiude i lavori. 

 

        La Segretaria                           Il  Presidente    

Maria C. Torregrossa                   Anna Allegro 


